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Cours Chimie  

chap 3 : 






La TRANSFORMATION  CHIMIQUE 

Dans la nature et à la maison, les choses ne sont pas éternelles (sauf peut-être les diamants…), mais se transforme au cours du temps : l’herbe pousse au printemps, les feuilles rougissent à l’automne, les objets en fer rouillent, les aliments s’oxydent et pourrissent…  Dans ce chapitre nous allons découvrir ces transformations chimiques qui interviennent lorsque plusieurs espèces chimiques sont en contact.
1) Approche expérimentale de la transformation chimique :

· Protocole : 
Le prof réalise quelques transformations (expériences). Schématisez ces expériences dans le tableau.
	expériences
	schémas

	a) Un clou en fer plongé dans une solution bleue se recouvre de cuivre métallique « rouge »

	

	b) Une goutte de colorant vert tombée dans un bécher contenant de l’eau « s’étale » dans l’eau


	

	c) Une lame de cuivre chauffée au bec bunsen se recouvre d’une couche noire 

	

	d) Un flacon contenant de l’iode solide gris chauffé au bec bunsen se « remplit » d’un gaz violet ? Lorsqu’on refroidit le flacon, le gaz violet disparaît.


	

	e) De la poudre de fer placée dans un tube à essais contenant de l’acide chlorhydrique disparaît avec effervescence (bulles)

	

	f) Le mélange de 2 liquides incolores (iodure de potassium et nitrate de plomb) dans un tube à essai donne une coloration jaune qui précipite au fond du tube à essai

	

	g) Du sel de cuisine, placé dans un récipient contenant de l’eau semble disparaitre


	


· Observations : Observez bien ces transformations et dites si elles correspondent à des transformations chimiques  (OUI ou NON) ? Justifier pourquoi.
a)

b)

c)

d)
e)

f)

g)
2) Modèle simplifié retenu pour une transformation chimique

Pour clarifier la notion de transformation chimique, nous allons utiliser un modèle simple, qui nous permettra de  bien faire la différence entre : 


- une Transformation chimique (T) 


- un Mélange d’espèces chimiques (M)


- un changement d’Etat physique (E)

Chacune des notions citées ci-dessus (T, M ou E) peut être décrite par différents critères.

a)  les différents critères

*Mélange:  (les 2 critères doivent être respectés ensemble)

- 1ier critère (M1): On met en contact 2 corps (ou plus) qui restent toujours en présence
- 2ième critère (M2): On peut facilement « revenir en arrière » et réobtenir chacun des corps de départ grâce à une technique de séparation (filtration, décantation, distillation…)
* Changement d’Etat physique:  (les 2 critères doivent être respectés ensemble)

- 1ier critère (E1): On a toujours le même corps qui ne fait que changer « d’apparence »

- 2ième critère (E2): On peut facilement « revenir en arrière » en jouant sur la température ou la pression
* Transformation chimique:  (les 3 critères doivent être respectés ensemble si possible mais le seul 3ème critère est suffisant car il n’apparait pas ni pour un mélange, ni pour un changement d’état)

- 1ier critère (T1): Il y a une ou plusieurs espèces de départ qui disparaissent ; ce sont les…………………………
- 2ième critère (T2): Il y a une ou plusieurs espèces nouvelles qui apparaissent ; ce sont les ……………………….
- 3ième critère (T3): On ne peut que très difficilement « revenir en arrière »

b) Application : T, M ou E ?
Exo1 : Compléter le tableau en précisant les critères (T1, T2... E2) qui vous ont permis de choisir

	Situations
	Transformation chimique
	Mélange
	changement d’Etat physique

	On fait tomber une goutte d’encre dans un verre d’eau; elle « s’étale »
	
	
	

	On chauffe un morceau de bougie; 

il fond
	
	
	

	Une bougie se consume


	
	
	

	En faisant fermenter du jus de raisin, on obtient du vin
	
	
	

	On sucre sa tasse de thé


	
	
	

	Si on laisse trop longtemps une pomme au four, on obtient du charbon
	
	
	

	On verse quelques gouttes de jus de citron dans du lait; le lait caille
	
	
	

	On brûle du bois pour obtenir des braises 

 (et faire griller ses merguez)
	
	
	

	On chauffe la partie translucide d’un œuf, celle-ci devient solide et blanche
	
	
	

	On chauffe de l’eau; elle se met à bouillir


	
	
	

	On met un cachet d’aspirine dans un verre d’eau; une effervescence  apparaît
	
	
	

	On ajoute de l’eau à du sirop de citron pour obtenir de l’eau citronnée
	
	
	

	On prépare une vinaigrette avec de l’huile, du vinaigre et de la moutarde
	
	
	

	Une pomme pourrit


	
	
	

	On prépare du caramel en chauffant du sucre dans un peu d’eau
	
	
	

	La neige fond au printemps


	
	
	


3)  Un peu de vocabulaire : réactif et produit
De nombreux mots sont utilisés par les chimistes, il convient de ne pas les confondre.

a) Les  mots « corps » ou « composé » ou « substance » ou encore « espèce » sont utilisés pour désigner un échantillon de matière d’une nature chimique précise. Le sel de cuisine, l’eau, le dichlore, le dioxygène, le dioxyde de carbone… sont des corps. 

La meilleure traduction en allemand est : …………………………….
b) Les mots « réactifs  » et « produits » sont également employés par les chimistes. 
Lorsqu’une transformation chimique s’effectue, un système chimique passe d’un état initial constitué de ……….…………… (espèces chimiques qui se transforment)  à un état final constitué de …………………………... (espèces chimiques produites par la transformation)



Compléter le schéma :


[image: image1]
Rem : Le mot « produit » se retrouve dans le langage courant ; les « produits de beauté » ou « produits cosmétiques », les « produits ménagers », les « produits bio », les produits « pharmaceutiques », les  « produits chimiques »… En chimie, ce mot-là n’aura que le sens défini ci-dessus.
4) Etude des quelques transformations chimiques
	a) Synthèse de l’oxyde de magnésium ou magnésie

· Protocole 1: 
Fixons un morceau de ruban de magnésium sur un bouchon de liège et introduisons-le dans un flacon plein de dioxygène et dont le fond est garni de sable (sécurité oblige !).

· Observation : …………………………….. ne se produit dans ces conditions.
· Protocole 2: Retirons le ruban du flacon, puis chauffons l’une de ses extrémités à l’aide d’un bec Bunsen jusqu’à ce qu’il s’enflamme ; introduisons-le rapidement dans le flacon rempli de dioxygène. 
· Observation : Une transformation chimique se produit.
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L. Dispositif expérimental utilisé pour la réaction entre le
dioxygéne et le magnésium.






Elle s’accompagne de l’émission d’une ………………………………... éblouissante, d’un grand dégagement de ………………... et de ………………………………. blanches formées de microcristaux d’oxyde de magnésium.
On peut alors symboliser la transformation par : 
[image: image3]
Rem 1 : L’oxyde de magnésium obtenu est aussi appelé magnésie (ou talc). Ce mot est connu des grimpeurs de falaises… c’est la poudre blanche utilisée pour l’escalade ou la gymnastique pour assécher les mains.

Rem 2 : La transformation chimique « mélange » les particules de magnésium (solide) et celles de dioxygène (gazeux) pour former un nouveau corps solide : l’oxyde de magnésium.

· Conclusion : 
Une transformation chimique permet de …………………………………………. de ………………………………… espèces chimiques à partir de certaines existant déjà.
Rem 3 : Un apport d’énergie (chaleur) a été nécessaire pour activer la transformation chimique (chauffage au bec Bunsen). Cette énergie s’appelle ……………………………………………….. de la transformation chimique.

b) Combustion du carbone dans le dioxygène
	· Protocole 1: 
Réalisons le même protocole expérimental que précédemment mais en remplaçant le ruban de magnésium par un bout de charbon (ou carbone, bien connu cette fois-ci des artistes (fusain)) et le sable par un peu d’eau de chaux. Chauffons le carbone l’aide d’un bec Bunsen jusqu’à incandescence puis introduisons-le rapidement dans le flacon rempli de dioxygène.
· Observations : la combustion se poursuit plus  …………………………………… dans le flacon.
Y-a-t’il eu transformation chimique ?

Le carbone a-t-il disparu ? ……………………………..

Un produit nouveau est-il apparu ? ……………………
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2. Dispositif expérimental utilisé pour la réaction entre le car-
bone et le dioxygene.







Pour le savoir, il faut réaliser une « enquête » supplémentaire :

· Protocole 2: remuer le flacon pour dissoudre le gaz contenu dans le flacon après la combustion.
· Observation : L’eau de chaux se ……………………………….. 

· Interprétation du test :  du ………………………………………..…. est donc apparu dans le flacon au cours de la combustion du carbone. 

On peut alors symboliser la transformation par : 
[image: image5]
Compléter les trous :  La transformation chimique « mélange » les particules de……………………………..  (solide) et celles de ……………………. (gazeux) pour former un nouveau corps …………………….. : le ……………………………………..
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c) Action de l’acide chlorhydrique sur une craie
Les réactifs de cette transformation chimique sont : l’acide et la craie

	· Protocole 1: 
Disposons une bouteille vide et son bouchon sur une balance. Effectuons la tare. 

Mesurons la masse des réactifs : ajoutons de l’acide chlorhydrique dans la bouteille et un morceau de craie sur la balance, comme le montre la figure.

m avant transformation  = ……………

· Protocole 2: Ajoutons le morceau de craie (carbonate de calcium) dans la bouteille contenant l’acide et laissons le tout sur la balance.  
	


· Observations : Une effervescence (bulles) …………………………..  La craie …………………………………….

Que fait la masse du système pendant la transformation chimique ? : m pendant transformation  =  .…………………………

· Protocole 3: Une fois la transformation terminée, mesurons la masse du système : m après transformation  =  .…………………

· Conclusion : 
Au cours d’une transformation chimique la masse totale est ……………………………………………. : 

mréactifs disparus ……. mproduits apparus 
5) Les signes visibles d’une transformation chimique

Dans la majorité des cas, une transformation chimique s’accompagne d’un ou plusieurs signes observables. 
Exo2 : Donner un exemple simple pour chaque cas :
a) Production d’énergie (chaleur) :

b) Absorption d’énergie (chaleur) :

c) Apparition d’un corps nouveau (produit) :

d) Disparition d’un corps (réactif) :

e) Apparition ou changement de couleur :

f) Apparition ou changement d’odeur :

6) Encore un peu de vocabulaire…

a) Une fumée est constituée de fines particules …………………………… en suspension dans un gaz (air par exemple) 

Ex : ……………………………………………………………………………………………………………………..

b) Un brouillard est constitué de fines particules ………………………… en suspension dans un gaz (air par exemple) 

Ex : ……………………………………………………………………………………………………………………..

c) Un précipité est constitué de fines particules ……………………………… en suspension dans un liquide 

Ex : ……………………………………………………………………………………………………………………..

d) Une émulsion est constituée de fines particules ………………………… non miscibles en suspension dans un autre liquide 

Ex : ……………………………………………………………………………………………………………………..

Rem : la vapeur d’eau est invisible ; c’est un gaz incolore et non un brouillard comme la buée.

	Exo3 : 

Dire si ce que l’on voit est de la fumée, de la vapeur d’eau, du brouillard ou de la buée.

	1)
	2)
	3)
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7) Les transformations chimiques peuvent être rapides ou lentes

Une transformation chimique ne se produit pas instantanément. Les réactifs sont progressivement transformés en produits et la durée nécessaire à cette transformation est très variable. 
Exo4 : Compléter le tableau ci-dessous.
	durée
	Exemple de transformation

	≤ 0,1 s
	

	( 1 min
	

	( 1 h
	

	( 1 an
	

	≥ 106 ans
	

	8) Interprétation atomique des transformations chimiques
Pendant des siècles, savants, penseurs et philosophes ont considéré que la matière était constituée à partir de quatre éléments : l’eau, la terre, l’air et le feu. À la fin du xviiie siècle, les chimistes, s’inspirant d’une idée de la Grèce antique, ont élaboré une théorie dans laquelle la matière est composée de toutes petites particules. Quelles sont ces particules ? Peut-on les voir ?
Réponse : les particules qui composent la matière sont les ……………………………… 
Ils sont si petits que l’on ne peut les voir à l’œil nu mais on peut les observer avec un microscope particulier (voir photo de droite). 
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Nous allons ici décrire les atomes et voir comment ils s’assemblent pour former la matière. 

3 animations pour comprendre : 

Tout est composé d’atomes : http://www.cea.fr/layout/set/popupanimation/jeunes/mediatheque/animations/les_incollables_sur_l_univers/les_etoiles_le_soleil_les_planetes_la_lune_l  

Du macro au micro : http://www.cea.fr/layout/set/popupanimation/jeunes/mediatheque/animations/les_incollables_sur_l_univers/de_la_matiere_a_l_atome_l_exemple_de_l_eau 

Voir les atomes :  http://www.cea.fr/layout/set/popupanimation/jeunes/mediatheque/animations/les_incollables_sur_l_univers/comment_voir_les_atomes 

a) Atomes et molécules (rappels)
En 1803, le physicien britannique Dalton combine les idées de Démocrite formule l’hypothèse que la matière formée d’atomes et que lors d’une réaction chimique ceux-ci peuvent se combiner avec d’autres atomes.

En 1811, Avogadro (physicien italien) confirme cette hypothèse : les atomes se lient entre eux pour former différentes molécules qui forment la matière (solide, liquide ou gaz).

a.1 Noms et symboles des atomes 
Il existe une ………………………. de types d’atomes différents. Ils sont classés dans le tableau périodique des éléments.

	Les atomes portent tous un  …………………………. mais aussi un ……………………… que tous les chimistes du monde entier peuvent reconnaître. 

Ce symbole est le plus souvent la première lettre du nom écrite en majuscule, elle peut être suivie par une minuscule. 

Pour mieux « voir », ou imaginer ces atomes, les chimistes ont créé des boules colorées qui constituent le matériel de base pour un superbe jeu de construction.  


	Nom de l’atome

symbole

modèle
Hydrogène

H


Oxygène

O


Carbone

C





Voici quelques noms et symboles d’atomes à connaître : Attention aux pièges (en gras)
	Atomes
	carbone
	oxygène
	hydrogène
	azote
	fer
	cuivre
	aluminium
	magnésium

	Symboles
	C
	O
	H
	N (nitrogen en anglais)
	Fe
	Cu
	Al
	Mg


a.2 Noms et formules des molécules

Les atomes se lient entre eux selon certaines règles pour former des groupes d’atomes appelées …………………………. 
Si une molécule ne contient qu'un  atome elle est dite monoatomique.  Si elle en contient plusieurs, elle est dite polyatomique.
Si une molécule contient 2 atomes elle est dite diatomique.  Si une molécule contient 3 atomes elle est dite triatomique.  
Ces molécules ont elles aussi une formule et un modèle moléculaire.  Ainsi les chimistes peuvent bien s’amuser avec leur jeu de construction car il existe en réalité huit millions de composés chimiques. 

Dans la ………………………….., on place les ………………………… des atomes les constituant,  puis en ……………………. (en petit en bas à droite) du symbole, le nombre d’atomes correspondant (sauf pour 1). 
Ex : H2O est la formule de la molécule d’eau constituée de 2 atomes d’hydrogène et d’1 atome d’oxygène. 

Exo5 : Constitution de quelques molécules : compléter le tableau
	Nom de la molécule
	formule
	constitution
	modèle

	Dioxygène


	O2
	.....................................................
	

	Dihydrogène


	...........................
	2 atomes d’hydrogène
	

	Eau
	H2O
	2 atomes d’hydrogène + 1 atome d’oxygène
	

	Dioxyde de carbone
	........................
	1 atome de carbone + 2 atomes d’oxygène
	

	méthane
	CH4
	……………………………………………………...
	


Voici quelques noms et formules de molécules à connaître : 

	Noms
	eau
	dioxygène
	diazote
	dihydrogène
	dioxyde de carbone 
	méthane
	ammoniac

	Formules
	H2O

	O2
	N2
	H2 
	CO2
	CH4
	NH3


a.3 Corps simples et corps composés

Les  mots « corps » ou « composé » ou « substance » ou encore « espèce » sont utilisés pour désigner un échantillon de matière d’une nature chimique précise. Le sel de cuisine, l’eau, le dichlore, le dioxygène… sont des corps. 

* Les corps ……………………….. ne sont constitués que d’………………………………………… type d’atomes 

Ex : ………………………………………………………………
* Les corps ………………………….. sont constitués que de …………………………………… types d’atomes différents
Ex : ………………………………………………………………

b) Interprétation des transformations chimiques

b.1 La réaction chimique

La réaction chimique est la modélisation de la transformation chimique considérée. 

Au cours d’une réaction chimique, les molécules de …………………………… réagissent entre elles pour former de nouvelles molécules (celles des ………………………) avec les mêmes atomes.
« Rien ne se perd, rien ne se crée, tout se transforme » nous dit le grand chimiste français Antoine Lavoisier (1743-1794 mort sur l’échafaud c’est-à-dire guillotiné !). 

Ceci signifie que : 

Les atomes ne ……………………………. pas et n’…………………………………….. pas pendant la réaction ; ils se réarrangent seulement. On dit qu’il y a ……………………………. des atomes.
b.2 L’équation de la réaction 
L’équation bilan de la réaction est l’écriture symbolique de cette réaction chimique. Les réactifs et les produits y sont représentés par leur formule. Par convention, les réactifs sont placés à gauche et les produits à droite d’une flèche orientée de gauche à droite afin de préciser le sens d’évolution du système. Des coefficients appelés nombres stœchiométriques, placés devant la formule de chaque espèce mise en jeu, permettent de traduire les conservations des atomes.

Chaque côté de l’équation bilan doit comporter les même …………………………… et en même …………………….. 

b.3 Exemple 1 : combustion du carbone
	bilan de la combustion du carbone :
	carbone  +  dioxygène                             dioxyde de carbone



	modèles


	


L’équation bilan doit donc être équilibrée : les mêmes atomes et en même nombre doivent figurer dans les réactifs et les produits

Etude du nombre d’atomes :    réactifs : 1 C et 2 O                 produits : …….. C et …….. O    
L’équation  équilibrée sera donc :
 C  +  O2  →  CO2
Animation : http://sciences-physiques.ac-dijon.fr/archives/documents/Flash/combustion_charbon/CombustionCharbon.htm
Exemple 2 : combustion du méthane
	bilan de la combustion du méthane :
	            méthane    +    dioxygène                                 eau       +      dioxyde de carbone
   

	Modèles


	


Etude du nombre d’atomes :    réactifs : ..….. H ; …….. C et …….. O                 produits : ..….. H ; …….. C et …….. O    
Il manque ……… atomes d’hydrogène du côté des produits : Il faut donc former ……….. molécule d’eau supplémentaire pour obtenir le même nombre d’atomes d’hydrogène avant et après la combustion.

Etude du nombre d’atomes :    réactifs : ..….. H ; …….. C et …….. O                 produits : ..….. H ; …….. C et …….. O                 
Il manque …… atomes d’oxygène du côté des réactifs : Il faut donc ajouter ……….. molécule de dioxygène pour obtenir le même nombre d’atomes d’oxygène avant et après la combustion .

Etude du nombre d’atomes :    réactifs : ..….. H ; …….. C et …….. O                 produits : ..….. H ; …….. C et …….. O                 
L’équation  équilibrée sera donc : 
 CH4  +  ….. O2  →  …… H2O  +  CO2
Animation : http://pedagogie.ac-amiens.fr/spc/phydoc/college/chimie/animchim4/combustion_methane.html
b.4 Conservation de la masse

	Comme le nombre des atomes de chaque sorte se conserve, au cours d’une réaction chimique, 

La masse des …………………………….  disparus est égale à la masse des ………………………..  obtenus. C'est la ……………………………. de la masse. 

Dans la combustion du méthane ci-dessus, on peut interpréter la conservation de la masse par la représentation imagée ci-contre. 

Comptez les atomes de chaque couleur et de chaque coté de la balance....


	



c) Exemples de réactions chimiques

Exo6 : A l’aide des formules données, écrire les équations bilans équilibrées des réactions suivantes :
c.1 Combustion du magnésium dans le dioxygène
	
	réactifs
	produit

	Espèces chimiques
	magnésium
	dioxygène
	Oxyde de magnésium

	Formules
	Mg
	O2
	MgO


c.2 Combustion du fer dans le dioxygène
	
	réactifs
	produit

	Espèces chimiques
	fer
	dioxygène
	Oxyde de fer

	Formules
	Fe
	O2
	Fe3O4


c.3 Combustion du cuivre dans le dioxygène
	
	réactifs
	produit

	Espèces chimiques
	cuivre
	dioxygène
	Oxyde de cuivre

	Formules
	Cu
	O2
	CuO


c.4 Réduction de l’oxyde  de cuivre par le carbone 
	
	réactifs
	produits

	Espèces chimiques
	Oxyde de cuivre
	carbone
	cuivre
	Dioxyde de carbone

	Formules
	CuO
	C
	Cu
	CO2


Exercices : 

Exercice 1 : Voici 2 situations :
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[image: image11]
1. Pour chaque situation, dire s’il s’agit d’un mélange, d’un changement d’état ou d’une transformation chimique. Justifiez vos réponses.

2. Citer le réactif commun de ces 2 transformations chimiques.
3. Si un clou de 1 g rouille entièrement. La masse totale de rouille obtenue est : (souligner la bonne réponse)
a) égale à 1 g       
b)  inférieure à 1 g      
c) supérieure à 1g
Exercice 2 : Voici 3 situations
a) En brûlant dans du dioxygène, une bougie  produit de l’eau et du dioxyde de carbone
b) En versant du vinaigre sur une craie, des bulles de dioxyde de carbone se forment

c) Le sucre du jus de raisin se transforme en alcool du vin au contact du dioxygène de l‘air

1. Citer un réactif et un produit de chaque situation

2. A votre avis, le jus de raisin est-il alcoolisé et le vin est-il sucré ? Répondez avec des arguments de chimiste !

Exercice 3 : Lorsqu’on brûle 44 kg de propane dans du dioxygène, il se forme 132 kg de dioxyde de carbone et 72 kg d’eau.

1. Citer les réactifs et les produits de cette transformation chimique.

2. Quelle est la masse de dioxygène consommée au cours de cette transformation ?
Exercice 4 : Du sulfure de fer peut être obtenu par une réaction entre des poudres de fer et de soufre.

1. Citer les réactifs et les produits de cette transformation chimique.

2. Quelle masse de soufre va disparaître si 56 g de poudre de fer donne 88 g de sulfure de fer. 
Exercice 5 : Vrai ou faux ? Corriger les phrases fausses
1) De la fumée sort de notre bouche lorsqu’on souffle et qu’il fait froid

2)     Un nuage est un brouillard mais peut aussi être une fumée
3)     La buée est de la vapeur d’eau
4)     Le panache blanc au-dessus des cheminées d’une centrale nucléaire est une fumée blanche

Exercice 6 : histoire de formules… 
Voici trois molécules organiques dont la formule est de la forme CxHyOz .

· La molécule de glucose contient 6 atomes de carbone, 12 atomes d’hydrogène et 6 atomes d’oxygène.
· La molécule de propanol contient 3 atomes de carbone, 8 atomes d’hydrogène et 1 atome d’oxygène.
· La molécule d’acide stéarique contient 18 atomes de carbone, 36 atomes d’hydrogène et 2 atomes d’oxygène.
	a) Ecrire les trois formules en remplaçant x,y et z par leur valeur. 
b) Représenter la formule semi-développée du glucose à l’aide de sa formule topologique donnée à droite :

c) Représenter la formule topologique du propanol sachant que la molécule possède une fonction alcool

d) Représenter une formule topologique possible de l’acide stéarique sachant que la molécule est linéaire et possède une fonction acide carboxylique :
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Exercice 7 : ajuster les nombres stœchiométriques des équations suivantes :

	H2  +        O2   →         H2O

H2  +        N2   →         NH3
Fe  +        O2   →          Fe2 O3
Fe  +         O2  →          Fe3O4
Fe  +         Cl2  →         FeCl3
	O2  +         HCl    →         H2O  +           Cl2
H2S  +         SO2   →            S   +           H2O
C3H8  +          O2     →             CO2  +           H2O

C4H10   +          O2    →            CO2  +           H2O




Exercice 8 : Synthèse de l’arôme à odeur de rhum : le formiate d’éthyle :

Cette réaction met en jeu comme réactifs l’acide formique et l’alcool éthylique. Elle produit de l’eau et le formiate d’éthyle (arôme). Les compositions de ces molécules sont les suivantes :

Acide formique : un atome de carbone, deux atomes d’hydrogène et deux atomes d’oxygène.

Alcool éthylique : deux atomes de carbone, six atomes d’hydrogène et un atome d’oxygène.

1) Ecrire les formules brutes et semi-développées des molécules d’acide formique et d’alcool éthylique.
2) Quelles sont les fonctions organiques portée par chaque molécules ?
3) Ecrire l’équation-bilan de cette synthèse. On utilisera les formules brute déterminées ci-dessus.

…………………….…..+………………………                          ………..+ formiate d’éthyle.

4) Cette équation-bilan est équilibrée. Retrouver la formule du formiate d’éthyle en déterminant les indices x, y et z, sachant que cette formule est du type CxHyOz.
5) Trouver une formule semi-développée possible pour le formiate d’éthyle. Quelle est la fonction organique qu’il porte ?
Exercice 9 : combustion du propane
La combustion complète du propane (C3H8) dans le dioxygène donne du dioxyde de carbone et de l’eau
1) Ecrire l’équation bilan équilibrée de la réaction
2) On réalise la combustion de 4,4 g de propane en présence de 16 g de dioxygène. On recueille les produits de la combustion puis on les pèse. 

Parmi les deux propositions ci-dessous, quelle est celle qui peut correspondre à la réalité : Justifier la réponse.

            - Proposition A : 12 g de dioxyde de carbone et 16 g d’eau.

            - Proposition B : 13,2 g de dioxyde de carbone et 7,2 g d’eau. 
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